# 打响脊柱健康保卫战 别让脊柱不堪重负

长期低头看手机、玩电脑……日常 生活中,诸多不良生活习惯让我们的脊 柱不堪重负,许多人逐步出现了颈肩痛、 腰腿痛等不适症状。脊柱疾病好发于颈 椎和腰椎,由于退变、劳损、骨质增生或 椎间盘突出等原因影响颈椎和腰椎功 能,脊柱的骨质、肌肉及韧带发生改变, 从而刺激脊髓及神经根导致相应症状。

颈椎病多表现为颈肩酸痛、单侧肢 体疼痛麻木、行走不稳等症状,腰椎病则 以下腰痛、下肢放射痛、间歇性跛行为明 显表现。脊柱疾病需要注意日常防护,并 及时进行治疗处理, 若严重时可能导致 功能障碍甚至瘫痪,对生活质量造成恶 劣影响。因而大部分患者在家时需引起 关注,若有相应症状,应做好以下处理。

### 简单自查,降低潜在患病率

对于颈椎和腰椎等脊柱疾病, 确诊 和评估病情通常需要结合 CT、MRI 等影 像学检查。当出现症状时,也可先在家通 过简单的自我检查以行初步判断,及时 调节和治疗,降低潜在患病率。

首先,可以观察是否有以下情况: 扭动腰部或颈部时是否出现响动;长时 间伏案是否出现肩膀不能正常抬起;是 否经常出现睡眠质量不佳的情况; 膝盖 并拢下蹲,做不到足跟不离地;肩部出 现疼痛,不能活动自如;不能自如进行 长呼吸, 甚至胸闷; 用力咳嗽, 是否出 现腰疼加重;卧床休息时,是否存在抬 高一侧下肢时出现抽筋等症状。

若出现了以上大部分问题, 应注意 考虑脊柱可能出现了一定损伤, 必要时 可通过网上问诊的形式进一步了解,并 采取一定的措施防护。

### 合理膳食,保证充足睡眠

正常的生活作息,以及合理的膳食 结构仍是健康生活的前提。对于脊柱疾 患的人群而言,应摄入高蛋白类食物(包 括蛋奶鱼肉);多吃新鲜蔬菜;适量饮水, 每天不少于 1500 毫升;尽量避免刻意减 重,需要时适量补充复方维生素。

对于老年患者而言, 骨质疏松和骨 质流失是加速退变的高危因素,因而应 当适度补钙,光照充分时居家多晒太阳。

除此之外,镁、磷等其他矿物质也 是骨骼所必需的成分。尽量避免吃垃圾 食品,必须避免咖啡和其他碳酸饮料, 尽可能戒烟戒酒,减少这些食物的摄入 以减速脊柱退变。

### 保持适量运动,良好 心态是制胜法宝

日常生活中,建议保持适量运动。 实际积极做好防护工作,并可通过网上 骨质疏松药物治疗。



#### 1.注意环境温度变化

随着春天到来,昼夜温差较大,常 常乍暖还寒。温度较低会导致韧带、肌 肉僵直,血液循环恶化,进而损伤脊 柱,对脊椎病患者而言,这些都会对病 情产生极大程度的恶化。对于潜在发 病人群, 又会直接或间接导致疾病发 生。所以需要做好"春捂秋冻",及时添 衣保暖

#### 2.切勿久坐,注意电子产品使用 姿势和时间

久坐姿态,身体整体呈现出前倾, 腰部承受着极大压力, 极易导致腰部

可以选择诸如瑜伽、健身操、跑步机等

基础训练,又可以结合颈部、腰部健身

操开展适度基础活动。同时, 如果在科

学指导的基础上,可以针对深层颈腰部

伸,高效率地加强和恢复脊柱功能。

功能性肌群展开训练,注意锻炼辅以拉

正确的姿势对于脊柱功能的强化或者脊

柱功能损伤的恢复。对于脊柱疾病的运

动疗法,有诸如基础保健操、俯卧位腰

背肌锻炼、腰背部叩击保健等。要注意

的, 切勿凭自己的感觉而造成不可估量

疾病的一大法宝。对于自身已可能存在

同时,保持良好心理状态也是战胜

的是, 只有正确指导下的运动才是有效

运动疗法,是在科学的指导下,以

## 做好日常保护,

疲劳。正常坐姿,应该坐直上身,调整 好椅子高度,让膝盖略低于臀部,确保 脚可以平放在地上。而长期低头玩手 机,长时间在电脑前伏案已成为颈椎 病的元凶之一。疫情期间,尤其重要的

意合理的坐姿以及保持适当的距离。 3.注意提取重物的姿势,切勿用

咨询或是咨询相关专业人员指导治疗。

另外, 老年患者需要调整心态, 子

提取重物会对脊柱椎间盘造成较大 压力,幅度过大的动作容易导致损伤。因 此, 千万不要为图方便而猛地一回头或 者弯腰拿重物,老年人尤甚。同时,建议 携带家用小拉车运送货物,方便又省力, 可以很好保护我们的脊柱。

### 4.保持良好的体态,选择合适的

避免长时间躺卧沙发。居家使用的 床垫不宜过硬过软, 枕头并非"高枕无 忧",高度应该是枕后与拳头差不多、形 状为颈部稍高头部稍低形

分确诊且病情较重的患者进行合理的用 忌盲目选药,症状加

重应积极求医问诊

女要加强对老年人的关心与陪护,对部

不建议自己盲目选取药物改善病 情,需结合医生医嘱,并针对自身情况 用药。若病情发展事态不佳,则需要及 时就医。对已确诊脊椎病患者,则需继 续遵循医嘱,坚持药物治疗,目前主要 运用的是非甾体类消炎药物及神经营养 类药物。对于已行脊柱手术患者,应继 的脊柱疾病,要客观正面的对待,结合 续按照医嘱服用,老年患者建议继续抗

辅助治疗方面,由于脊柱疾患多数 辅助治疗需要在专业医师的指导下进 行, 患者可根据实际情况或在比较方便 的医疗条件下开展牵引、理疗等治疗手 段。若确实无相应条件,可自行购买腰 围颈围进行防护,同时在家里对患处进 行热敷或是艾灸,并结合科学合理的指 引行相应的运动锻炼。

如患者出现疼痛、麻痹等情况不能 有效缓解, 甚至出现了行走不稳、瘫痪 等情况,应当积极去医院就诊。疫情防 控常态化阶段,国家医疗保障局和国家 医政医管局出台了"长处方"报销政策, 可适当将处方用药量适当放宽。此外, 患者也可通过正规互联网问诊和购药。

[作者为海军军医大学第一附属医 院 (上海长海医院) 骨科脊柱外科主任 医师,教授,博士生导师]

### 求医问药

你有医学健康疑问,我们邀请医学专家来解答。

lcv@whb.cn

### 儿童近视也要眼底检查?

蔡晓静 杨晨皓 复旦大学附属儿科医院眼科医生

白充血的孩子匆匆赶来, "医生,孩子 眼底出血了,怎么办?"还有一些家长 带着眼白上有黑斑的孩子焦虑不已, 我家孩子眼底有黑斑,这是怎么了?"

眼白就是眼底吗?这种说法当然是 错误的。眼球壁的最外层为结膜层和角 膜层, 眼白发红是结膜充血或者结膜小 这些都不是眼底的毛病

眼球壁有三层, 眼底指的是眼球壁 的最内层, 即视网膜层。如果把眼球比 作一台照相机, 眼球的最外层角膜就相 当于相机的镜头, 眼底就相当于相机的 底板即胶卷。如果胶卷坏了, 就无法拍 到清晰的照片,类比眼睛,就等于看不 清东西。眼底位于眼球最内层, 因此不 借助特殊的手段是没办法直接肉眼看到

### 眼底检查查些什么

一般而言, 眼底检查主要包括视网 膜、脉络膜、黄斑及视神经, 眼底检查 是发现这些结构病变的重要手段。

或者角膜、晶体曲率过高导致的物体成 像于视网膜之前所致。正常角膜和晶体 于视野更广的三面镜来检查。有条件的 曲率下, 近视度数越高, 眼轴长度就越 长, 眼球壁就被拉伸得越薄,

的地方约0.5毫米,最薄的地方仅0.1毫 米,它包含十层结构,其中任意一层出现 问题均可导致视力损害。如同气球越吹越 大,最终会爆炸一样,眼球长度增长到一 视网膜周边变性等; 重则出现黄斑劈裂、 黄斑出血、黄斑区视网膜脱离、孔源性视 网膜脱离等。严重的眼底病变还可造成不 可逆的视力损害,甚至可造成失明。

第二大原因。有些严重并发症早期虽然 没有明显的症状, 不疼不痒, 视力无明 显下降, 但如果能通过筛查早期发现,

门诊上,经常遇到一些家长带着眼 早期干预,是可以避免发展到严重的视

比如,早期视网膜周边格子样变性 或者视网膜干性裂孔, 早期发现后行视 网膜激光光凝封闭变性区或者裂孔,就 像电焊把病变的视网膜焊牢到眼球壁上

一样,很可能避免发展到视网膜脱离的 因此, 近视眼儿童应尽早进行定期 眼底检查,这有助于早期发现眼底并发 症,对守护儿童的光明是非常重要的

### 多久进行一次眼底检查合适

对这个问题, 目前尚没有统一规 定,一般根据孩子的屈光度、眼轴长度 以及家长的遗传背景等来综合决定。

600 度)。可半年到一年检查一次眼底 如果是高度近视 (近视达到 600 度或以 上), 眼底尚未出现问题时可半年检查 一次,如眼底已经出现问题,则应3个 月或更短时间检查一次

眼球近似球型, 眼球后部正中央比 较容易被看到,但越到眼球中间位置即 赤道部位越不容易被看到

所以, 简单情况下, 可借助直接眼 众所周知,近视眼是眼球长度增长 底镜或者彩色眼底照相机来检查。怀疑 有问题或眼底病变风险较高者, 可借助 还可选择免散瞳的广角全景激光扫描眼 底照相机 (欧堡), 更快捷方便地拍摄 眼底视网膜是一层很薄的组织,最厚 眼底全景高清图片,便于前后对比。

对早产儿和不配合进行检查的儿 童,有的医院有数字化广域眼底成像系 统 (RetcamIII) 和间接眼底镜, 或镇 静后用直接眼底镜进行眼底检查。对配 定程度,视网膜各层均可能会出现病变, 合的儿童,可以用常规的眼底相机或欧 轻则出现后巩膜葡萄肿、视盘旁近视弧、 宝进行仔细的眼底检查, 保留影像资料

要注意的是, 儿童由于缺乏自主表 达能力, 临床上早期眼底病变相对较隐 匿,不容易被发现。对于家长来说,要 眼下,高度近视已成为我国失明的 注意培养孩子良好的用眼习惯,预防近 视发生。已经近视的,要配合医生进行 正确的近视防控,定期复查视力和眼



# 牢记营养早餐"三件套",开启元气满满新一天

俗话说,一日之计在于晨,对于市 民而言, 开启一天新生活的第一顿饭也 是至关重要的。

起得有点晚,不用吃早餐?答案, 显然是否定的。早餐,是一天中重要的 一餐。早餐摄食的能量占人体一天所需 能量的30%,不吃早餐造成的能量缺口 很难在午餐和晚餐中补充回来。人体经 过一夜酣睡, 机体储存的营养和能量消 耗殆尽,激素分泌进入低谷,大脑和身 体的各器官难为无米之炊,记忆机能处 于迟钝状态。

不吃早餐对人体的影响不是一天两 天能看出来的,而会有一个日积月累的 效应。长期不吃早饭,不仅会降低工作 效率,还会增加肥胖、胃病、高血脂和 糖尿病等慢性病的患病风险。

营养早餐,是保持一天精力旺盛、 思维清晰、良好情绪的"物质基础" 那么,上班族、老年人、孩子们的早饭 该如何准备呢?不妨看看以下建议。

### 早餐宜清淡,所以 白粥配咸菜?

在这里, 要特别谈谈白粥。 在早餐里,主食的功能是补充身 体所需的糖分。如果为了饮食清淡,只的组合,那也并不是很对。 是吃白粥配咸菜,不仅营养单一,还易 钠盐超标。因此,科学喝白粥的秘诀就 在于搭配,搭配蔬菜和优质蛋白,比如 肉类和鸡蛋等一起食用。有些风味粥品 配才均匀。

早餐要"三多三少"-

三多:

1.多一点杂粮。五谷杂粮是重要的 碳水化合物来源,能转化为人体的能量 来源葡萄糖;还有纤维素促进肠道健康。

2.多一点优质蛋白。蛋奶肉鱼豆制 品,早餐桌上天天见。

很适合出现在餐桌上的水果。

1.少加工食品。 2.少腌制。

3.少油炸。

这些都是慢性疾病的"潜在杀手"。

### 牛奶配鸡蛋=完美组合?

如果你的早餐,仅仅是牛奶和鸡蛋

很多人会有疑虑, "牛奶配鸡蛋" 不是早餐黄金组合吗?的确,人体需要 新陈代谢。老人需要存储肌肉,小孩需 要生长发育,人体中的细胞更新需要原 会添加鱼、鸡肉、虾肉、蔬菜,这些 材料,身体需要抗体、大脑需要信号递 食材记得全部都要吃下去,这样营养搭 质、消化需要酶,这些都是蛋白质。如 果食物的氨基酸模式越接近人体, 这意 味着这些食物中的蛋白质越优秀。

> 不可否认的是, 牛奶、鸡蛋就是最 易得到的早餐优质蛋白质, 另外奶酪、 牛肉也是优秀的选择。

然而, 要说早餐最完美的搭配就是 "牛奶配鸡蛋",那就踏入另一个误区了。 3. 多一点水果蔬菜。不仅营养更丰 优质蛋白质和钙质,但缺乏足够的碳水 拢到早上,这种做法也是不可取的。

富,视觉也更美,圣女果、草莓等都是 化合物,导致能量摄入不足、不均衡。 白粥、面包、面条,这些主食则能为 人体提供碳水化合物 (糖), 大脑运转 工作需要有能源,而糖就是能源。

因此,我们可以得出结论,一份合 格早餐的正确搭配"姿势",就是营养均 衡。营养专家推荐给广大市民早餐"三 件套":

1.优质蛋白质 2.+碳水化合物 3.+蔬菜水果/小坚果

### 吃到八分饱,哪些 元素不可少?

一块饼干或一块萨其马应付了事。事 实上,这种两极分化的行为,都是不 可取的。如果早餐吃得过饱,饭后易 犯困,这是由于饱餐后消化道血液增 多、而大脑血供相对减少。因此,最 恰当的做法是,早餐吃到八分饱。

及最多的富含营养的食物。但这并不意 味着大家可以疯狂"进补"。有人从早上 牛奶鸡蛋搭配,虽然能为人体提供 便开始吃牛排,将一整天的蛋白质都归

### 小贴士

### 推荐尝试的"满分早餐"

★早餐组合 1:

杂粮粥1碗+肉包1个+白煮 蛋1个+芹菜香干+圣女果 能量:480 千卡,碳水化合物 63 克 (50%), 蛋白质 25.5 克

(21%),膳食纤维 5.9 克 ★早餐组合2:

咖啡 (无糖加奶)1 杯+酸奶1 份+全麦切片面包2片+煎蛋卷+火 龙果、圣女果

能量:448 千卡,碳水化合物 57 克 (50%), 蛋白质 22.8 克 (20%),膳食纤维6克

★早餐组合3:

牛奶1杯+菜包1个+紫薯1 个+白煮蛋1个+西兰花

能量:550 千卡,碳水化合物 66 克(49%), 蛋白质 27 克(20%), 膳食纤维 4.3 克

毕竟,人体对于蛋白质的利用是有 上限的。饮食对人体影响日积月累,蛋 白质摄入量一顿丰富一顿缺乏, 反而 容易导致肌肉量减少。如果一大早吃 上了牛排,到了午餐、晚餐等正餐时 间反而没了优质蛋白质的摄入,如此 一来,身体新陈代谢的底物都没了。

另外,人体中许多蛋白质发挥作 有些人早饭吃很饱,有些人就吃 用离不开小帮手——维生素和矿物质, 因此,蔬菜和水果都不可或缺。

总结来说,大家吃早餐可以来上 一杯牛奶或酸奶, 再配上面包。如果 吃馒头的话,对青少年而言,肉包是 更好的选择,可以再适当加一点水果, 如圣女果、蓝莓、苹果等,还可搭配 疫情期间,牛肉、牛奶、鸡蛋是被提 小坚果。对于小朋友而言,家长最好 将早饭做得丰富些、花样多一点,如 此可以增加孩子吃早餐的兴趣。

(作者为复旦大学附属华东医院营 养科主任)

### 化验单上三项阳性就是乙肝?



上海市奉贤区中心医院检验科主管技师

在门诊咨询窗口, 经常遇到患者拿 着检验报告来咨询检验结果。就在前两 天,有位患者面带愁容来咨询, "医 生, 我是不是得了乙肝了?"我接过化 验单一看、明确告知:"您没有乙肝!" 但患者还是很担心: "不可能, 你

看,我这五项中,有三个箭头! (通常 化验单中高值用"↑"表示)"的确, 是 HBsAg、HBeAg、HBcAb 阳性。在 她的化验单上虽然有三项阳性, 但这并 非乙肝! 这是这么回事呢?

### 什么是乙肝

乙肝全称"乙型肝炎",它是由乙 型肝炎病毒引起的一种常见传染病,可 以通过血液、体液等进行传播, 主要侵 犯肝脏,引起肝功能损害。

乙肝表面抗原 (HBsAg) 阳性是乙肝病 会弱一些,但这些都不是绝对的。 毒感染的主要标志。乙型肝炎病毒表面 抗原是乙肝病毒颗粒的外壳蛋白, 其阳 性表示受检者体内有乙肝病毒感染。

乙肝病毒表面抗原本身不具有传染 性,但是常伴随着乙肝病毒同时存在, HBsAb、HBeAb、HBcAb 阳性。在"1"阴 人体感染乙肝病毒后,数周内血中就会 性的情况下,机体产生了三个抗体,"2" 出现乙肝病毒表面抗原, 而无症状乙肝 病毒携带者和慢性乙肝的患者,表面抗 的感染是有抵抗力的,"4"和"5"阳性可 原可持续存在多年, 甚至终身。

### 什么是乙肝两对半

(HBsAg), 乙肝表面抗体(HBsAb), 乙肝 读是否感染乙肝的标准。她虽然乙肝五 E 抗原(HBeAg), 乙肝 E 抗体(HBeAb) 项中有三项阳性, 但都是三项抗体阳 和乙肝核心抗体(HBcAb),这几个项目 按顺序依次的编号是1、2、3、4、5,在大部 床上是很常见,多见于无意接触乙肝病 分医院,这五项检查位置是固定不变的。 毒后的恢复期,是无害的。

如果 HBsAg 阳性,也就是"1"阳性,那 么就提示可能是感染了乙肝。所以"1"是否 阳性,是医生判读是否感染乙肝的标准。

### 什么是"大三阳"

"大三阳"是1、3、5阳性,也就 "1"和"5"阳性的情况下,用"3"来 判读病毒的活动程度,如果"3"阳性, 表示乙肝病毒生长活跃。

### 什么是"小三阳"

"小三阳"是1、4、5阳性,也就 是 HBsAg、HBeAb、HBcAb 阳性。在 "1"和 "5"阳性的情况下, HBeAb 阳 乙肝是指乙肝病毒检测阳性患者。 性,也就是"4"阳性,乙肝病毒复制

### 什么是"好三阳"

"好三阳"是2、4、5阳性,也就是 阳性是机体产生了保护性抗体, 对乙肝 能是之前接触过乙肝病人产生了抗体。 我们通常也称为"好三阳",因为它可以 保护我们免受乙肝病毒的感染。

听完这些讲述,患者终于安心了 乙肝两对半包括, 乙肝表面抗原 原来, "HBsAg"是否阳性, 是我们判 性,属于"好三阳"模式,这种模式临